

培育新动能 释放新活力

——辽阳市宏伟区加快项目建设推动转型升级纪实

本报记者 严佩鑫

核心提示 2018年是辽阳市宏伟区建区40周年,更是宏伟区发展进程中极具里程碑意义的一年:9月27日,习近平总书记来辽宁考察时,来到辽阳石化公司和忠旺集团,为加快宏伟区国有企业和民营经济创新发展注入了强大动力,提供了根本遵循。

2018年,宏伟区坚持以“重实干、强执行、抓落实”专项行动为统领,统筹推进政府各项工作,经济发展不断取得新成效:新旧动能在狠抓项目、改革创新中加快转换;综合实力在结构调整、转型升级中稳步提升。



俯瞰芳烃基地。

柳会杰 摄

拓产业链 蓄足后劲

新年伊始,从辽阳市宏伟区传来振奋人心的消息:刚刚过去的2018年,宏伟区经济发展稳中向好,综合实力持续增强,经济指标再创新高。预计,2018年,宏伟区全年地区生产总值完成251亿元,增长7%;规模以上工业增加值完成210亿元,增长8.1%;固定资产投资完成50.5亿元,增长8%;社会消费品零售总额完成16.5亿元,增长6.1%;城乡常住居民人均可支配收入实现36260元和17920元,分别增长6.6%和7.2%;一般公共预算收入完成17.2亿元,增长7%,创历史最高水平。

去年以来,宏伟区进一步拓展和拉长产业链条,倾力打造芳烃及精细化工、铝合金精深加工两大产业基地,培育壮大新动能,激发创新驱动动力,推进具有区域特色的创新发展、高质量发展。

宏伟区承办了中国芳烃及精细化工产业发展大会,召开了全区民营经济发展大会,制定出台了做强国有企业、扶持民营经济的信心决心,建设两大千亿元产业基地,加快振兴发展的思路更加清晰。

为实现两个千亿元产业基地的发展目标,宏伟区围绕两个龙头企业规划、筹备一批重点项目,坚持开展“走出去”“请进来”招商选资活动,推进清华大学木质碳纤维、晟新公司纺丝油剂等12个重点产业项目。

宏伟区牢固树立“项目为王”理念,聚焦两个产值超千亿元产业基地的发展,以项目建设拓展和拉长产业链条。

为加快工业转型步伐,芳烃及精细化工产业基地龙头企业辽阳石化公司逐步实现由“大化纤”向“大炼油”“大芳烃”产业转型,全年炼油752万吨,完成销售收入446亿元,增长48%,增盈5.7亿元;芳烃产业完成销售收入500亿元,增长25.9%。铝合金精深加工产业基地龙头企业辽宁忠旺集团致力于航空、航海及路虎、捷豹等

聚焦发展 项目为王

项目全部开工,康达塑胶、嘉不高档分散染料等7个项目陆续试车投产;实施了电力迁移、蒸汽管线、污水截流干管、建材路桥等配套工程,开工建设了经三路、纬三路、纬五路,园区基础设施不断完善;克服重重阻力推进土地征收,为忠旺高强新型建筑模板、光华环丁钢等重点项目建设。去年,19个亿元以上重点

项目全部开工,康达塑胶、嘉不高档分散染料等7个项目陆续试车投产;实施了电力迁移、蒸汽管线、污水截流干管、建材路桥等配套工程,开工建设了经三路、纬三路、纬五路,园区基础设施不断完善;克服重重阻力推进土地征收,为忠旺高强新型建筑模板、光华环丁钢等重点项目建设。去年,19个亿元以上重点

工业转型 步伐加快

知名品牌汽车领域布局研发,全铝家具、新能源汽车实现批量生产。去年,宏伟区工业铝型材产业完成销售收入520亿元,增长72%。

2018年,宏伟区两个千亿元产业基地建设推进了具有区域特色的创新发展、高质量发展。辽阳石化实施并投产的俄油加工优化增效项目不但补齐了其炼油结构短板、实现产

结构调整升级,而且改善了汽柴油产品质量结构;增产芳烃产品57万吨,技术经济和能耗指标得到进一步优化,在目前市场价格体系下,年可增效20亿元以上;忠旺集团专注于高附加值产品创新及品质优化,不断加大在绿色建造、新能源汽车、轨道交通等高端领域的布局,引领全球铝挤压行业优质化、轻量化发展。

创新驱动 持续发力

和项目的互利共赢,激发了创新驱动内生动力。

截至目前,宏伟区在两大产业建设中已形成包括2家国家级创新型企业、2家国家级企业技术中心、9家省级研发中心、3家省级重点实验室、

19家高新技术企业以及国家级博士后科研工作站、省博士后科研工作站在内的区域科技创新体系;全区引进博士7人、硕士78人,汇聚各类人才4700多人,拥有有效发明专利158项,占辽阳全市的38.8%。

拥有自主知识产权的核心技术

辽宁奥克专注环氧乙烷抢占产业制高点

本报讯 记者严佩鑫报道 1月15日,记者获悉,去年12月初,工信部、财政部联合公布的2018年国家技术创新示范企业名单中,辽宁奥克化学股份有限公司榜上有名。

1992年,靠8万元借款起步的奥克大学校办工厂,如今发展成为国内环氧衍生精细化工新材料领军企业,连续11年进入中国化工企业500强,成为全球最大的减水剂聚醚和晶粒切割剂的制造商。

辽宁奥克一直致力于科技创新。公司以环氧乙烷为主要原料,以其衍生的精细化工新材料为产品基础,以高性能混凝土减水剂用聚醚和太阳能光伏电池用晶粒切割液为主导产品,以环氧乙烷与二氧化碳衍生的碳酸乙烯酯等低碳精细化工新材

料为新产品发展方向,公司的核心技术完全具有自主知识产权。

近年来,辽宁奥克先后被认定为国家级首批创新型企业、国家级企业技术中心、国家级博士后科研工作站、国家重点高新技术企业、国家知识产权优势企业;有28项成果和高新技术通过了行业和省级鉴定,并成功地实现了科技成果的规模生产和应用转化。

多年来,辽宁奥克始终坚持“立足环氧创造价值”的发展战略,形成了公司独具特色的技术群,研究开发了用于太阳能光伏电池晶粒切割行业和用于高性能混凝土减水剂行业的环氧乙烷衍生精细化工新材料产品群,这些技术创新成果全部在公司内部转化应用,不仅为公司发展提供了强有力的支持和引领,也为我国环

氧乙烷精深加工行业的技术进步,为相关下游行业的发展起到了积极的示范和带动作用。

辽宁奥克每年都要对公司未来1年至3年业务的发展和市场需求制定公司技术创新计划。公司拥有一支由高素质科技人才组成的创新团队,并通过合作和兼职方式有效共享科研院所人才资源,研发人员占职工人数的13%。中心拥有高级专家及博士13人、硕士50人,聘请外部专家39人,为公司的持续、健康和快速发展提供强有力的保障。

近年来,辽宁奥克坚持每年按照当年销售收入5%左右的额度提取技术创新研发费用,为公司新产品、新技术研发以及新项目开发提供资金保障。

辽宁奥克在环氧乙烷聚合催化、

产品分子结构设计、产品应用开发等基础性、关键性和共性技术方面,拥有一系列自主知识产权和核心技术,为公司发展奠定了基础。

此外,辽宁奥克化学股份有限公司始终注重产学研的深度融合,与中科院过程工程研究所、大连理工大学、沈阳工业大学等国内外相关科研院所建立科技创新战略合作伙伴关系,先后被评为中国民营科技企业、国家重点高新技术企业、推动社区党建和邻里文化深度融合。近年来,鹏程园社区多次邀请事迹突出、鼓舞人心的“身边好人”,定期为居民开展道德教育,大力宣传社会主义核心价值观,表彰“道德模范”和“最美家庭”……形形色色的活动,极大地增强了社区居民的凝聚力,有力地促进了社区的和谐和稳定。

党员服务平台让鹏程园社区更和谐

本报讯 1月15日,记者获悉,辽阳市宏伟区新村街道鹏程园社区在加强社会治理和基层建设过程中,积极创新载体,以党员服务平台建设为突破口,服务群众,让邻里关系变得更亲、更近。

俗语说:“远亲不如近邻。”但在钢筋水泥构筑的城市里,邻里关系淡漠,相见不相识成常态。党员服务平台建设的关键就在于发挥社区居民中党员的作用。鹏程园社区根据党员特长,充分调动党员的积极性,开展各具特色的实践活动,引领普通群众向党看齐,向党靠近。社区第五党支部一直热心于美化社区环境,支部的党员经常义务打理社区的花草树木,很多居民在他们的引领下也加入美化社区环境的队伍中,努力为社区环境增色

添彩;社区第六党支部书记张继文退休前曾任小学校长,教育经验丰富,他所在支部也充分发挥自身的教育优势,着力帮助家长解决学生放学放无人看管的问题;社区第七党支部常年向贫困家庭开展送温暖活动,努力在辖区内营造邻里互助的和谐氛围,为居民生活提供便利……

与此同时,社区里的志愿服务全面开花。在党员和部分社区居民的倡导下,义务托管、帮困助残、环境整治、革除陋习、栽花种树和绿地认养等志愿服务队常年活跃在社区的各个角落,为社区居民提供各种便利服务。鹏程园社区还建立了邻里志愿服务管理办法和积分制度,坚持日常考核和年终奖励相统一,社区根据每次志愿活动内容、时间和强度,设

置不同的积分,为志愿者的服务进行量化打分、统一登记、目标考核,调动志愿者提供服务的积极性,激励居民争当志愿者,密切邻里关系,弘扬志愿服务精神。

为解决群众身边的实际难题,鹏程园社区依托服务阵地,发挥邻里理事会作用,帮助居民调解纠纷,解决难题,做到有诉必应、有问必答、有难必帮。社区里的网格员通过入户走访形式,向居民发放“亲情服务卡”,建立网格微信群、QQ群,密切左邻右舍、居民之间的联系。大力宣传和推广“远亲不如近邻”传统理念,建立互助关系,引导邻里之间做到互知、互信、互帮,利用“民声墙”编织爱心网,重点关爱空巢老人、低保家庭和残疾人。同时,联合共建单位代收快

递、代缴水电费、代保管钥匙、代买米买菜,力争实现“与邻为善,以邻为伴”的目标。

如今,在鹏程园社区,除了一年一次的邻里百家宴让社区居民敞开心扉,欢聚一堂,社区还利用重要节点和传统节日,举办运动会、消夏晚会、摄影展等特色活动,宣传正能量,密切邻里关系,推动社区党建和邻里文化深度融合。近年来,鹏程园社区多次邀请事迹突出、鼓舞人心的“身边好人”,定期为居民开展道德教育,大力宣传社会主义核心价值观,表彰“道德模范”和“最美家庭”……形形色色的活动,极大地增强了社区居民的凝聚力,有力地促进了社区的和谐和稳定。

李 研 本报记者 严佩鑫

宏伟区快讯 DUANXUN

发布办事指南 让群众办事更便捷

本报讯 “自从有了‘群众办事’指南,咱老百姓办事一次就办完,省时省力。”1月16日,家住辽阳市宏伟区工农街道荟萃湖社区的张英丽兴奋地说。

其实,这得益于宏伟区梳理群众办事事项,编制发布了“群众办事”指南和“最多跑一次”政务事项清单。此举进一步明确群众日常生活工作办事事项设置依据、办理条件、办事程序、需要提交的材料、办公时间、办理地址和咨询电话、承诺时限等,让群众“遇事不用满街跑,看看指南就明了”。

去年以来,为进一步优化营商环境,实现审批服务便民化,解决群众“办事难”问题,宏伟区在“群众办事”指南中收录群众出生、教育、户籍、人力社保、结婚、殡葬以及个税、契税、残疾学生和困难残疾人家庭子女助学补助申请、受理等方面86项

事务,以近300个细目回答了群众办事急切想知道的问题。在“最多跑一次”政务事项清单中,宏伟区明确了大中专院校毕业生户口迁移、人才引进落户等37项政务办理事项。

宏伟区“群众办事”易看易懂、清晰明了。“群众办事”指南除了用文字表述外,还辅以流程图,使人一目了然。在“最多跑一次”政务事项清单中,宏伟区以表格形式简明扼要公布了实施部门、办理地点。

目前,宏伟区已通过区政府网站“宏伟新视野”公众号、行政审批服务业务平台公布了“群众办事”指南和“最多跑一次”政务事项清单内容,并根据人民群众关注的热点、难点问题,不断提升政务服务水平,持续优化营商环境,全力打造人民满意的政府,提高人民群众的幸福感和获得感。

董新光 本报记者 严佩鑫

完成114.8公顷荒山造林任务

本报讯 记者严佩鑫报道 村屯绿化提质4个村,完成绿化长度4.9公里,栽植树木3579株;完成荒山造林114.8公顷……1月15日,记者获悉,辽阳市宏伟区积极实施植树绿化工程,推进森林城市创建,全面完成2018年度荒山造林任务。

去年以来,宏伟区把保护和建设生态环境作为建设幸福宜居文明区核心标准之一列入“重实干、强执行、抓落实”专项行动,加大区财政投入,吸纳社会资金投入,以多元化投入方式推进森林城市创建。

在创建森林城市的过程中,宏伟区把荒山造林、村屯绿化和水岸绿化作为重点任务,全面提升城乡生态环境水平。同时,按照“产业化发展、规模化经营、专业化布局”要求,宏伟区加快林业产业结构调整,打造一批具

有示范带动作用的林业产业基地,推动旅游产业与林业生态互动融合,大力发展休闲林业和森林生态旅游,不断壮大旅游基础产业,增强森林生态旅游的吸引力和影响力。2018年,素有“生态氧吧”和“城市绿岛”之称的国家4A级景区龙石风景区旅游区接待游客超过100万人次。

与此同时,宏伟区还大力弘扬生态文明理念,引导企业绿色发展,鼓励群众积极参与义务植树以及城市绿地或树木认建、认养、认管等活动,不断创新生态建设机制。据了解,高新区绿化工程正按期推进,已初现景观;全区居民认建、认养已成为风尚,仅龙鼎山庄社区居民就认养了20多公斤花籽,认养了花卉苗木2000余株,积极参与“我的花园、我们的家”绿化家园活动。

数说2018

- 500亿元** 坐落在辽阳市宏伟区的芳烃基地被评为“2018中国化工园区30强”,是东北地区唯一入围的化工园区。2018年,芳烃产业实现销售收入500亿元,增长25.9%。
- 3100万元** 2018年,宏伟区城乡困难群体救助水平不断增强,发放各类救助和扶贫资金3100万元,分配廉租住房及公租房70套,实施农村危房改造33户,困难群众普遍受益。
- 1700户** 宏伟区深入实施区级领导帮扶企业和项目精准帮扶制度,努力营造亲商爱商、尊重重企的浓厚氛围,企业的发展信心空前高涨,2018年新增各类市场主体1700户,其中,有一定规模的180余户。
- 1306人** 2018年,宏伟区深入推进精准扶贫,为贫困人口建立医疗健康档案,落实扶贫资金1800余万元,666户1306人稳定脱贫。

记者在现场 XIANCHANG

社区老人乐享居家养老服务

本报记者 严佩鑫



工作人员为老人介绍居家养老服务事项。

王慧超 摄

“真没想到政府这么贴心,让我们在家里就可以感受到温馨的养老服务。”吴继宽老人幸福地感慨着。1月15日,辽阳市宏伟区长征街道东方路社区吴继宽老人的家中迎来几位“特殊”的客人。她们一进门就开始忙碌,有人陪老人聊天,询问情况进行登记;有人为老人整理房间,收拾床铺;有人为老人测量血压;有人为老人介绍居家养老服务的具体项目。

这几位“特殊”的客人是辽阳市政府购买居家养老服务的工作人员。去年以来,为认真贯彻党的十九大关于“积极应对人口老龄化、构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展”的精神,辽阳市政府购买居家养老服务,以生活照料为基

础,由专业服务人员提供集中服务及上门服务。

现场的工作人员介绍说,此次政府购买的居家养老服务内容包括:为服务对象提供量血压等基本生命体征检查,建立老人健康信息档案,提供助餐、助浴、助洁、助医等28项服务事项。社区60周岁以上的“三无”老人,低保、低收入家庭中的失能老人、残疾老人、独居老人和80周岁以上的空巢老人,均可享受相关服务。

目前,东方路社区民政专干已为26位符合条件的辖区老人递交了申请,协助居家养老服务人员走访服务10户家庭,并将继续为辖区符合条件的老人提供力所能及的服务,推动居家养老服务主动化、常态化发展。